

СОЦИАЛНО ПСИХОЛОГИЧНИ ЕФЕКТИ В КОНТЕКСТА НА МИГРАЦИОННОТО ПОВЕДЕНИЕ

ПСИХОЛОГИЧНИ ИЗСЛЕДВАНИЯ

Том 23, Книжка 1, юни 2020, 31-52

ISSN 1311-4700 (Print); ISSN 2367-9174 (Online)

<http://journalofpsychology.org>; e-mail: psy_research@abv.bg

НАГЛАСИ ЗА ВРЪЩАНЕ В БЪЛГАРИЯ ПРИ ИЗСЕЛНИЦИТЕ В ТУРЦИЯ В ЗАВИСИМОСТ ОТ БИОГРАФИЧНАТА ИМ ИСТОРИЯ

Антоанета ХРИСТОВА¹, Ергюл ТАИР, Сезгин БЕКИР

Институт за изследване на населението и човека

Департамент Психология

Българска академия на науките

БЪЛГАРИЯ, гр. София 1113, ул. „Акад. Георги Бончев“, бл. 6

a.hristova@iphs.eu¹

Резюме: Статията представя резултатите за изселниците в Турция от мащабно изследване на нагласите на българите, живеещи в чужбина, проведено в 15 страни с цел очертаване на перспективи в намеренията им за поддържане на контакт и/или връщане в страната. Изследването е проведено с качествен метод – наративно биографично интервю, т.е. идеята му е житейските истории на българските емигранти да не бъдат рамкирани от академичния (или политически) дискурс на изследователите. В изследването участват 10 интервюирани лица, които отговарят на основната типология, която най-често се среща в Турция – преселници преди 1989 г., след 1989 г., българи със смесен брак или бизнес в Турция и т.нар. „цариградски българи“. Разказите потвърждават основната хипотеза, а именно, че биографични детайли определят разликата в съдържанието и емоционалното натоварване на оценките по проследяваните параметри - идентификация, мотивация за емиграция, оценка на различията между приемаща страна и страна на произход, което от своя страна влияе върху готовността за връщане в България. В конкретния случай се среща желание за връщане в България след пенсиониране при някои от групите и множество очаквания за конкретни политики, които да поддържат контактите и идентичността на изселниците.

Ключови думи: нагласи; емиграция; идентичност; изселници.

Статията да се цитира по следния начин:

Христова, А., Таир, Е., Бекир, С. (2020). Нагласи за връщане в България при изселниците в Турция в зависимост от биографичната им история. *Психологични изследвания*, Том 23, Кн. 1, 2020, 31-52. ISSN 0205-0617 (Print); ISSN 2367-9174 (Online).

© А. Христова, Е. Таир, С. Бекир, 2020

Приноси на авторите в статията:

Антоанета Христова – провеждане на интервюта, SWOT анализ, подготовка на текста на статията

Ергюл Таир – контекстуален доклад, провеждане на интервюта, научна редакция на статията

Сезгин Бекир – експертиза по контекстуалния доклад, провеждане на интервюта, научна редакция

Статията е постъпила през януари 2020

Приета за публикуване през май 2020

Публикувана онлайн през юни 2020

Авторите са прочели и одобрили окончателния вариант на ръкописа.